

川滇最高索塔斜拉桥——宜攀高速新市金沙江特大桥合龙

陡峭峡谷里完成空中毫米级拼接

川滇交界处,宜宾市屏山县新市镇,金沙江在这里拐出一个几字弯,人们依水而居又因水分隔。如今,又一座跨越金沙江的大桥在这里连接川滇—— 8月20日下午,随着钢梁上最后一根钢杆件吊装到位,宜宾至攀枝花高速公路(以下简称“宜攀高速”)新市金沙江特大桥顺利合龙,标志着这座川滇最高索塔斜拉桥,四川省内同类在建最大规模的钢桁梁斜拉桥主体结构完工,为宜攀高速沿江支线城市建成通车奠定了基础。

使用的钢材重量达2.2万吨。大桥钢桁梁吊装拼接,需达到毫米级超高精度。摆在新市金沙江特大桥建设团队面前的,是一个集“高、大、险、精”于一体的复合型难题。

中云南岸塔高297.51米,刷新了川滇两省索塔高度纪录。远跳新市金沙江特大桥,桥体与两侧山谷几乎形成“H”形。在新市镇一侧,山体陡峭,最大坡度达73度。自云南岸远望,翠绿色的山体宛如一道绿幕从天而降,压迫感扑面而来。

去。”蜀道集团川高沿江宜金公司副总经理全凯介绍,大桥建设过程中使用了“空中散拼三步法”,在高空将零散部件整合成整体,改变了传统的整体吊装模式。施工人员利用宝瓶形状的索塔,从塔上向两端延伸作业平台。他们首先借助330米高的塔吊,分批将桥体所需的钢材吊升至120米高的空中平台,再在平台上将钢材焊接成三角形或矩形的桁片,共同组成桁架梁,如同搭积木一般逐步构建起桥体的结构。该工艺使单件吊装重量降低60%,巧妙化解了场地与吊装重量的制约。

传统钢桥的桥面容易出现“疲劳”开裂问题,为此,建设团队在国内首创板桁结合主梁形式,将桥体设计为多层结构。其中,最底部的钢桁架提供力量支撑,其上覆盖一层钢板,接着在桥面上现场浇筑钢筋混凝土面板,最后铺设沥青。这种复合型桥面极大增强了桥面耐久性。相较于传统钢筋混凝土制成的桥面,它的重量减少了一半。

汇入金沙江,这些因素都持续对桥体产生不可忽视的影响。”蜀道集团四川路桥交建公司宜攀高速新金段ZZ1合同段项目总工程师夏明强介绍,为确保钢桁梁吊装拼接的超高精度,大桥上共布设200余个智能传感器。它们将实时数据反馈至智慧管控平台,形成“感知—分析—决策—执行”闭环,系统动态调整斜拉索张力及钢桁梁安装高程,确保桥梁线性控制精准,最终在百米高空实现难度极高的毫米级精度合龙。

创新施工方法

桥体部件实现高空组装

新市金沙江特大桥连接四川省宜宾市屏山县新市镇与云南省昭通市绥江县南岸镇,是宜攀高速重要控制性工程之一。大桥两座主塔高度超过290米,其

“地上没有空间,就把场地搬到天上去。”蜀道集团川高沿江宜金公司副总经理全凯介绍,大桥建设过程中使用了“空中散拼三步法”,在高空将零散部件整合成整体,改变了传统的整体吊装模式。施工人员利用宝瓶形状的索塔,从塔上向两端延伸作业平台。他们首先借助330米高的塔吊,分批将桥体所需的钢材吊升至120米高的空中平台,再在平台上将钢材焊接成三角形或矩形的桁片,共同组成桁架梁,如同搭积木一般逐步构建起桥体的结构。该工艺使单件吊装重量降低60%,巧妙化解了场地与吊装重量的制约。

巧用智慧工艺

智能传感器助力精准控制

新市金沙江特大桥全长1867米,主跨680米。建设中,施工团队分别从桥体两端施工,实际误差如何控制在毫厘之间?更具挑战性的是,由于夏季气温变化,桥体热胀冷缩,合龙前最后一段钢结构的长度为8.8米,最终实际留出的缝隙只有8.6米。这种情况下大桥是如何实现精准合龙的?

答案就在施工现场。在即将合龙的桥面两端,分别安装有4组黑盒子。这些被称作毫米波雷达的设备,从桥面建设初期就开始运行,能够24小时监测两端作业面有没有对齐。此外,它们能清晰识别周边环境对大桥产生的影响。“新市金沙江特大桥所在的峡谷,最大风力可以达到12级,且两条支流在此

为应对气温变化带来的热胀冷缩问题,施工团队在大桥两侧铺设了轨枕,并在距离合龙点300余米处设置了两台牵引装置——各自可产生300吨左右的拉力,通过利用桥体两侧的余量空间,逐步拉出足以安装最后一段钢结构体的空间。“这项无应力合龙技术是国内领先的施工技术,适合应对新市金沙江特大桥所处的温差较大的环境。”夏明强说。

宜攀高速串联宜宾、凉山、攀枝花三市州,分新市至金阳段、金阳至宁南段、宁南至攀枝花段三段建设。全线建成通车后,成都市至凉山州金阳县车程有望从8小时缩短至4小时左右,宜宾市至攀枝花市车程有望从10小时缩短至6小时左右。

(四川日报全媒体记者 王培哲 寇敏芳 宜宾观察 罗顺)



金沙江特大桥施工现场,工人们正在紧张有序地进行桥体部件的吊装和拼接工作。

科技赋能“金豆豆” 8月15日,2025年丘陵山区花生全程机械化现场演示与学术交流会在乐山市井研县举办。活动以“破解山区花生生产难题”为核心,现场展示了我省自主培育的“蜀花9号”“蜀白玉1号”等4个优良花生品种,同步演示16种适用于丘陵山区的花生机械化装备,覆盖播种、收获、清选分级全流程,为破解丘陵地区花生生产“用工难、效率低”问题提供实践参考。(刘丽君 摄影报道)

2025年公路建设科技创新交流大会在成都召开

本报讯 近日,中国公路建设行业协会2025年公路建设科技创新交流大会在成都召开,大会以“数智绿色赋能公路再创新 共绘高质量发展新蓝图”为主题,深入贯彻“交通强国”“科技强国”战略部署,旨在共享科技创新优秀成果和宝贵经验,以科技创新力量推动公路建设高质量发展。

数智赋能与绿色低碳交通技术应用、大型交通基础设施绿色建造技术与管理经验、公路养护管理创新实践,以及提升交通基础设施安全韧性的策略与方法,与会人员开展经验分享与技术探讨。

会上,中国工程院院士何川聚聚焦“隧道工程的智能化建造”作主旨报告。他指出,机械化和智能化是实现智能建造的基础,未来,随着建造机器人的全面覆盖和人工智能等新一代信息技术的快速发展,工程智能建造将迎来新一轮的发展契机。交通运输部规划研究院技术委员会副主任丽萌在以“关于十五五公路发展规划有关问题的思考”为题的分享中,提到要以完善路网,提升安全韧性、加快行业转型,强化投资保障为方向,系统推进“十五五”公路建设高质量发展。

会上还评选出2024年度中国公路建设行业协会公路工程工法、科学技术进步奖以及科技创新人物。中铁科研院西南院参与完成的科技成果“强赋水断层隧道围岩智能感知与结构安全控制技术及应用”荣获2024年科学技术进步奖特等奖。此项成果聚焦隧道环境探测治理、灾害预警、智能建造难题,通过理论分析、数值模拟、室内外试验等手段,建立富水地质智能化感知、软弱层稳定性调控、智能化灾害预报系统,并开发了智能化全作业线技术与装备。相关成果已成功应用于赣深高铁松山隧道、郑渝高铁小三峡隧道等12个隧道工程,显著提升了隧道围岩智能感知与结构安全控制技术水平。(周斌 本报记者 马静璠)

科协动态 KE XIE DONG TAI

数智赋能文化传承 锦江青少年在科技课堂里触摸传统与未来



本报讯 8月18日,成都市锦江区科协主办的“锦科有为·探秘科技”之“数智赋能 文化创新”主题活动启动,30余名青少年在传统与现代的碰撞中,感受科技为文化传承注入的新活力。

在水井坊博物馆,青少年们围聚老窑池旁,看元明清三代窑池的历史印记,了解“一号菌研”现代微生物研究技术;传统酿造技艺演示中,从原料处理到蒸馏取酒,每一个流程都让大家感受到了传统工艺的精妙。在锦江区锦官驿街道水井坊社区,传统文化与现代科技的深度融合,让大家直观感受到了科技对文化传播的助力。在成都东湖公园几米绘本VR剧场,大家打卡1:1实景空间,体验《地下城》《履历表》《四季》场景;佩戴VR设备,在《我的世界都是你》VR戏剧中,跟随主人公经历与宠物告别的温暖旅程,切实感受科技让绘本世界“触手可及”。

当日,锦江区科协科普专委会委员、科技志愿者王畅还以“情绪小怪兽”为题授课,以VR绘本故事为切入点,结合生动片段讲解情绪特点,并通过趣味游戏引导青少年识别、接纳情绪。“既读懂了传统文化的厚重,也看见了科技的神奇!”参与活动的青少年道出了此次收获。此次活动不仅是一次知识探访,更是科技工作者将科研成果转化为“可感可知”课堂的实践。接下来,锦江区科协将持续深化科技工作者服务基层机制,开展更多科技志愿服务,为青少年科技教育营造良好氛围。(文、图由锦江区科协提供)

富顺县科协 科普服务架起社区健康桥

本报讯 近日,自贡市富顺县科协联合四川卫生康复职业学院、富顺县化镇镇人民政府,在化镇中心卫生院、养老服务中心及多个社区、居民集中点,开展“健康生活进社区,慢病管理促和谐”主题科普活动,将健康管理理念与实用技能送到居民身边。针对辖区居民尤其是老年群体,在高血压、糖尿病等慢性病防治上存在的知识盲区,富顺县科协“按需定制”了科普内容。例如,工作人员用鲜活实例讲解慢性病的成因、危害与防控要点,从科学饮食、规律运动到规范用药、心理调适,把专业医学知识转化为通俗易懂的生活指导,引导大家树立“健康第一责任人”意识。

恩阳区科协 举办2025年“科普大讲堂”活动

本报讯 近日,巴中市恩阳区科协在科普大视界举办2025年“科普大讲堂”活动,以“科普+艺术”的创新形式,为群众带来兼具知识与美感的文化体验,助力全民科学素质提升。此次活动打破传统科普模式,将科学知识融入艺术表达。其间,四川师范大学教授杜定然围绕“音乐表达”“科普创作”开设特色课程,通过鲜活案例,让原本抽象的知识变得可感可触。现场气氛热烈,参与群众纷纷表示,不仅感受到科学的乐趣,更对艺术有了新的认知,期待未来能举办更多类似活动,为生活添彩。今年以来,恩阳区科协持续探索“科普+”创新路径,推出多场主题鲜明、专业性强、覆盖面广的科普实践活动。下一步,该区科协将深化与各界专业团体的合作,引入优质资源,进一步提升科普活动的专业性,推动科普普及深入基层、服务民生。(杜青)

会理市科技特派员为农户送上“科技良方”

本报讯 近日,凉山州农科院联合会理市科经局、市科协,组织科技特派团专家到会理市黎溪镇河口村,开展农业技术指导服务,为当地农户送上“科技良方”。此时,河口村农户烟草种植已接近尾声,正是农作物换季种植的关键节点。凉山州农科院的吉克呷围绕小麦新品种特性、种植新技术,以及烟草与小麦交叉播种的核心要点展开详细讲解,尤其是针对交叉播种时间这一关键问题,与农户深入交流探讨,并结合当地气候与土壤条件给出科学指导。谈及后续帮扶计划,凉山州农科院专家表示,将在当地推广高产攻关实践技术,计

划在河口村开展高产攻关小麦种子培育试验,筛选更高质量的小麦新品种,助力农户亩产从400千克向800千克突破。同时,专家还提出“提前播种与正季播种对照试验”的思路,为农户提供多元种植参考,帮助拓宽种植思路,提高作物产量。此次交流不仅搭建了农业专家与农户的技术桥梁,充分发挥了科技工作者的技术优势,更在作物换季的关键期为农户送去科学指导,普及先进种植方法。这一举措将为会理市全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化进程,提供坚实的科技支撑与保障。(陈洋)

四川科技报 分类公告(专栏) 咨询热线: 181-1658-2798 (微信同号) QQ:245.446.5850 欢迎咨询刊登 省级媒体 权威发布 每周三、周五出版

分类公告(专栏) 1. 南充市顺庆区美辰果业坊公告 2. 中国建设第四工程局有限公司公告 3. 成都一诺瑞德科技有限公司公告 4. 四川森洲品牌管理有限公司公告 5. 成都弘旭创新科技有限公司公告 6. 四川上唐建筑装饰工程有限公司公告 7. 成都德隆汽车服务有限公司公告 8. 成都德隆汽车服务有限公司公告 9. 成都德隆汽车服务有限公司公告 10. 成都德隆汽车服务有限公司公告